

重庆：努力推动高质量发展、创造高品质生活

新华社重庆7月31日电(记者李勇、韩振、周凯)党的十八大以来,习近平总书记两次到重庆考察调研、参加十三届全国人大一次会议重庆代表团审议,为重庆发展把脉定向,强调“努力在推进新时代西部大开发中发挥支撑作用、在推进共建‘一带一路’中发挥带动作用、在推进长江经济带绿色发展上发挥示范作用”,指出“加快建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地,努力推动高质量发展、创造高品质生活”。

牢记嘱托,不断奋进。重庆以大数据、智能化为发力点推动经济转型升级,以通道、平台、要素等为支撑加快建设内陆开放高地,以“生态优先,绿色发展”为理念打造山清水秀美丽之地,奋力书写推动高质量发展、创造高品质生活新篇章。

转型升级,努力在新时代西部大开发中发挥支撑作用

2016年1月4日,习近平总书记来到果园港考察调研,叮嘱“把港口建设好、管理好、运营好,以一流的设施、一流的技术、一流的管理、一流的服务,为长江经济带发展服务好,为‘一带一路’建设服务好,为深入推进西部大开发服务好”。

近年来,果园港着力打造绿色智能港口,完善多式联运、拓展口岸功能,已从传统内河港口,升级为长江上游游轮通航的“中转站”。数据显示,2021年,果园港货物总吞吐量2087.1万吨,同比增长40.6%;集装箱量、商品滚装车发运量等多项经济指标创历史新高。

果园港的一系列变化,是重庆努力对西部地区发挥支撑作用的一个缩影。党的十八大以来,重庆实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略,大力发展战略性新兴产业并着重为传统产业植入“智能因子”,从老工业基地向创新之城迈进,并努力向西部地区释放“外溢效应”。

渝北区前沿科技城内,“智汇园”项目建成后,将形成5000万台以上的智能手机年产能;与此同时,一款由长安汽车主导,联合华为、宁德时代共同推出的电动汽车亮相今年的重庆车展,并计划在年底大规模交付。

电子信息和汽车制造,作为重庆的两大传统支柱产业,正提档升级:电

奋进新征程 建功新时代·非凡十年



七月十一日,施工人员在重庆陆海国际中心项目主塔楼楼顶进行施工作业。(新华社发 何超摄)

子信息产业从以代工为主,向“芯屏器网”“云联数算用”全面拓展;汽车制造从以汽摩整车及零部件为主,向新能源、智能化方向“跃升”。2021年,高技术和战略性新兴产业占重庆规模以上工业增加值的近一半。

重庆的转型发展,也为西部地区带来更多机遇。标识解析是工业互联网的基础共性支撑技术。2018年底,重庆顶级节点上线,并为西部地区工业互联网赋能。目前该节点已服务四川、贵州、云南等西部9个省区市,接入企业节点2708个,其标识解析体系深度应用于汽车、医疗器械等19个行业。

2020年1月3日,习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议时强调,要推动成渝地区双城经济圈建设,在西部形成高质量发展的重要增长极。由此,重庆和成都这对西南“双子星”城市,开启了全面合作的新征程,共同打造区域协作的高水平样板。

2019年4月中旬,习近平总书记在重庆考察时指出,重庆要加大创新支持力度,坚定不移推进改革开放,努力在西部地区带头开放、带动开放。

近年来,重庆在陆上贸易领域不断探索创新:促成了跨国海关协调机制,研发出控温集装箱、海关和铁路共用的“关铁通”电子锁,开出第一单“铁路提单国际信用证”……

中欧班列成功运行后,重庆又开

通了“渝桂新”南向通道。这条通道北接丝绸之路经济带,南连21世纪海上丝绸之路,协同衔接长江经济带,所承载的货物流向107个国家和地区,319个港口,涵盖640多种产品。

重庆不仅参与构建国际物流大通道,还依托自贸试验区、中新互联互通项目等,汇聚全球各类开放要素,做大做强开放平台。据统计,2021年,世界500强企业有312家入驻重庆,较2012年增加了近100家。

在通道和平台的“双轮驱动”下,重庆汇聚全球消费资源,激发市民消费潜力,在全国率先开展国际消费中心城市培育建设,积极服务和融入“国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”的新发展格局。

日前,一列载有207台汽车的国际班列从重庆鱼嘴站驶出,经由新疆霍尔果斯口岸出境,最终将抵达莫斯科。如今,重庆的中欧班列“连点成线”“织线成网”,通达欧洲23个国家的180个城市,运输货品种余种。

在渝中区陆海新通道国际消费中心内,来自23个国家的上万种特色产品受到消费者喜爱;在江北区观音桥商圈,总投资700亿元的重点项目启动建设;九街、十八梯、白象街、戴家巷等一批消费新地标崛起……

坚持绿色发展,努力创造高品质生活

2016年1月,习近平总书记在重庆召开的推动长江经济带发展座谈会上强调“当前和今后相当长一个时期,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。”

重庆主城区不断改善群众的居住环境和生活配套,提升城市的“颜值”和“气质”,大力发展都市旅游产业,成为知名旅游目的地,不但点亮了重庆的“夜经济”,还带动了大量的就业、创业。

发展依靠人民,发展为了人民。全面贯彻落实习近平总书记重要指示,重庆从全局谋划一域、以一域服务全局,加快建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地,努力推动高质量发展、创造高品质生活。

权威、完整的田雨晴生平记录。

四川省自贡市富顺县是田雨晴的家乡,当地修订的《富顺县志》(1993年版)明确记载了田雨晴参加南昌起义的史实。1926年加入中国共产党,南昌起义后被捕入狱,经人营救后继续参加革命活动,再次被捕后于1928年3月被枪杀于宜宾……短短几行平介绍,却是田雨晴烈士悲壮的一生。

确认无误后,田雨晴被增补进了南昌八一起义参加者名录,他的名字也烙印在肖燕燕的心坎上。

每当看到名录上的名字不断更新,激动之余,肖燕燕心中还会升腾起一股浓浓的使命感。“我的心愿是把这份名录尽可能补全,虽然我马上就要退休了,但名录增补工作也绝不会因此而停止。”

发函、跟踪、回函、核实、登记……直至今日,肖燕燕及其团队仍在孜孜不倦地寻找起义参加者的信息。目前已确认的南昌起义参加者来自全国各地,他们当中既有起义军战士,也有青年学生。其中,许多人只有20岁出头。为了革命的胜利,他们成为划破黑暗的那一道光,用自我牺牲换得太平盛世。

如今,不少外地游客一到南昌就直奔南昌八一起义纪念馆,把这里当作江西之行的第一站。穿越95年的历史长廊,刀光剑影不复眼前,炮火硝烟早已远去,曾经英雄们战斗过的地方已是车水马龙的繁华闹市。

时间可能湮没英雄的痕迹,却湮没不了他们留下的光芒。

(本报记者赖星、朱雨锘)



宁夏沙湖生态环境综合治理成效观察

▲半沙半水的宁夏沙湖景区(2022年4月30日摄,无人机照片)。

宁夏农垦集团也全面升级景区旅游产品,包括丰富湖东生态观光游、完善湖中深度体验游、布局湖西休闲度假游等方面。2021年,沙湖景区全年接待游客10.7万人,实现经济收入1600万元。

为建立沙湖水质治理长效化常态化机制,自今年起,宁夏农垦集团开始实施“大沙湖区域生态导向开发项目”,按照“五水统筹、系统治理、治保用育、融合发展”的思路,建设国家级湿地保育及健康养殖区、低碳高效产业开发区和一种两养农旅结合产业发展区,打造大沙湖“山水林田湖草沙”全生态元素体验目的地和休闲、运动、康养旅游目的地。目前,该项目已列入第二批生态环境导向的开发(EOD)模式试点项目。

为了补全英雄事迹,南昌八一起义纪念馆自筹建以来一直在四处寻找南昌起义参加者的相关信息。从最初的一两百人到如今的1120人……这份不断延长的起义参加者名录背后,凝聚着南昌八一起义纪念馆数代人的努力。

“我馆工作时,确认姓名的起义参加者只有290人,名单列表留下了一大片空白,这给我留下了深刻的印象和强烈的刺激。”由于参加南昌起义的革命志士来自全国各地,肖燕燕和同事们经常要循着线索到各处寻访,哪怕只有支离破碎的信息、只言片语的线索,他们也从不放弃寻找。

2021年6月,一通来自四川大学的电话,让肖燕燕立马动身乘航班飞往成都。四川大学革命英烈事迹陈列馆的工作人员向其透露,革命烈士田雨晴可能参加过南昌起义。但为了证实这一判断,肖燕燕必须找到更加

正如老百姓所感受到的,沙湖已今非昔比。这源于一场湖水的“刮骨疗毒”治理行动。

本世纪初以来,沙湖景区迅速发展,游客人次也随之增长。但与此同时,沙湖的水体污染也越来越严重。“沙湖是封闭水体,蒸发量大、补给量小,且受周边面源污染物和生态系统退化等影响,水生态系统脆弱、水质下降,一度达到劣V类。”宁夏沙湖旅游股份有限公司常务副总经理梁楠说。

2016年,沙湖水质问题被中央环保督察组点名、责令整改。

推进水质治理,找准污染源是前提,理清治理思路是“总钥匙”。在多次深入排查后,宁夏农垦集团联合环保部门在摸清沙湖内外污染源的基础上,广泛邀请区内外环保、水利等方面专家把脉会诊,研究水质治理措施,并委托中国环境科学研究院编制

装了变压器10台,使用大流量水泵39台,日均投入360人次、机械近150台套,对环沙运河、鸟岛周边、假日酒店、老渔场周边等重点区域分隔分段筑坝排水,实施湖底泥清淤,将湖底多年沉积的鸟类粪便、芦苇和腐烂杂草等各种沉积物做到应清尽清,总清淤量150万方左右。

截至目前,沙湖水质治理已投入资金超过3.2亿元,水质得到逐年改善,由2016年的劣V类提升至2021年的III类。同时,监测数据显示,湖水生态系统逐步恢复,沉水植物面积比三年前增加30%,湖中水生植物恢复多达15种;生物多样性明显增强,鸟类品种由2011年的178种增加到目前的210多种。

梁楠说,那段时间,集团在水域安

在水生态环境持续改善的基础

在水生态环境持续改善的基础

到长寿经济技术开发区后,依靠完善的要素配套、先进的技术设备,大大提升了环境风险管控能力。

长寿区是重庆市布局较早的综合化工产业基地,过去产品以基础化工原料为主,给长江生态保护带来较大压力。近年来,该区以长江大保护促进产业大转型,关闭、搬迁18家沿江化工企业,同时以化工原料为基础延伸产业链,有效改善了生态环境。

近年来,重庆落实长江“十年禁渔”,5342艘渔船、10489名渔民完成退捕;全面开展水污染排查治理,去年全市地表水I-III类水质较2017年提高11.1个百分点;深入推进空气污染整治,去年全市空气质量优良天数较2017年增加23天……

清晨的大渡口公园内,杨柳依依,水鸟游嬉,不少市民在湖边漫步。“过去,大渡口烟囱林立,空气让人不舒服,环境脏、乱、差,近年来来这里发生了翻天覆地的变化。”市民王忠杰说。

重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体,协调发展任务繁重。经过努力,2020年底,重庆1919个贫困村脱贫出列、190.6万建档立卡贫困人口全部实现脱贫。如今,“大农村”正稳步推进乡村振兴迈进;擦亮了脆李、柑橘等“生态宝贝”,叫响了“三峡之光”“叠石花谷”等旅游名片。

在长江之畔的巫山县曲尺乡,一栋栋巴渝特色农房掩映在郁郁葱葱的果树间。“几年前村民主要靠外出务工挣钱,近年来通过发展脆李产业和乡村旅游富了起来。种脆李、开民宿,我家每年收入四五十万元。”曲尺乡柑元村村民彭斌说起生活新变化,开心地笑了。

重庆主城区不断改善群众的居住环境和生活配套,提升城市的“颜值”和“气质”,大力发展都市旅游产业,成为知名旅游目的地,不但点亮了重庆的“夜经济”,还带动了大量的就业、创业。

发展依靠人民,发展为了人民。全面贯彻落实习近平总书记重要指示,重庆从全局谋划一域、以一域服务全局,加快建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地,努力推动高质量发展、创造高品质生活。

追寻那些打响南昌起义「第一枪」的人

1120人,这是南昌起义参加者名录更新后的数字。

这次,陶植柳、吴雷鸣、刘文相等54位起义战士的名字将被增补进名录之中。

95年前的8月1日凌晨,南昌起义的枪声划破夜空,中国共产党领导下的人民军队就此诞生。“当年,2万多人参加了起义,但绝大多数连名字都没留下。”这让南昌八一起义纪念馆研究馆员肖燕燕深感痛心,她自1987年参加工作以来便负责整理名录大纲和资料归档工作。

“每一个起义参加者的名字,每一段史料对我们来说都弥足珍贵。”肖燕燕说,不断增补参加者名录,让革命英烈的事迹为人传颂,是对他们最好的缅怀。

为了补全英雄事迹,南昌八一起义纪念馆自筹建以来一直在四处寻找南昌起义参加者的相关信息。从最初的一两百人到如今的1120人……这份不断延长的起义参加者名录背后,凝聚着南昌八一起义纪念馆数代人的努力。

“我馆工作时,确认姓名的起义参加者只有290人,名单列表留下了一大片空白,这给我留下了深刻的印象和强烈的刺激。”由于参加南昌起义的革命志士来自全国各地,肖燕燕和同事们经常要循着线索到各处寻访,哪怕只有支离破碎的信息、只言片语的线索,他们也从不放弃寻找。

2021年6月,一通来自四川大学的电话,让肖燕燕立马动身乘航班飞往成都。四川大学革命英烈事迹陈列馆的工作人员向其透露,革命烈士田雨晴可能参加过南昌起义。但为了证实这一判断,肖燕燕必须找到更加